华林证券有限责任公司 关于福建广生堂药业股份有限公司 股票上市保荐书

深圳证券交易所:

经中国证券监督管理委员会"证监许可[2015] 537 号"文核准,福建广生 堂药业股份有限公司(以下简称"广生堂"或"发行人"或"公司")首次公开 发行不超过1,870万股,公司股东公开发售股份不超过350万股A股股票公开发 行工作已于2015年4月3日刊登招股意向书,发行人已承诺在发行完成后将尽快办理工商登记变更手续。华林证券有限责任公司(以下简称"华林证券"或"保 荐机构")认为发行人申请其股票上市完全符合《中华人民共和国公司法》、《中华人民共和国证券法》及《深圳证券交易所创业板股票上市规则》的有关规定,特推荐其股票在贵所上市交易。现将有关情况报告如下:

一、发行人概况

(一) 发行人简介

中文名称:福建广生堂药业股份有限公司

英文名称: Fujian Cosunter Pharmaceutical Co., Ltd.

注册资本 (发行前): 5,600.00 万元

注册资本 (发行后): 7,000,00 万元

住所: 柘荣县东源乡富源工业区

经营范围: 凭药品生产许可证生产销售: 片剂、胶囊剂、茶剂、颗粒剂、原料药、人工天竺黄; 凭食品卫生许可证生产销售保健食品; 出口: 本企业自产的医药制品(医药行业有规定的从其规定); 进口:本企业生产、科研所需的原辅材料、机械设备、零配件及技术的进口业务; 药品、保健食品、食品的研发及提供相关技术服务。(依法须经批准的项目, 经相关部门批准后方可开展经营活动)。

公司主要从事核苷类抗乙肝病毒药物的研发、生产与销售,公司主要产品包括阿甘定-阿德福韦酯、贺甘定-拉米夫定、恩甘定-恩替卡韦等核苷类抗乙肝病毒药物。

乙肝是一种广泛流行于世界各国的传染病,主要感染儿童及青壮年,严重者可转化为肝硬化或肝癌并导致死亡。目前,乙肝已成为严重威胁人类健康的世界性疾病,也是我国当前流行最为广泛、危害性最严重的传染病之一。2005年,乙肝被我国政府列为四大重点防治的传染病。乙肝治疗主要包括抗病毒、免疫调节、抗炎和抗氧化、抗纤维化和对症治疗,其中抗病毒治疗是关键。阿德福韦酯、拉米夫定、恩替卡韦等核苷类药物是抗病毒治疗的主要药物。拉米夫定等药物还可用作艾滋病"鸡尾酒疗法"用药。

2012 年 10 月,公司被评为 2012 年国家火炬计划重点高新技术企业。本公司主导产品——阿甘定-阿德福韦酯为国家一类新药,曾先后被评为福建省优秀新产品一等奖、福建省自主创新产品;阿德福韦酯研究项目被福建省人民政府授予福建省技术发明一等奖;一种阿德福韦酯 M 晶型及其制备方法和药物应用发明专利被福建省人民政府评为福建省专利特等奖;拉米夫定原料药及制剂的研究入选国家"重大新药创制"科技重大专项"十二五"实施计划。

凭借良好的质量优势,公司阿甘定-阿德福韦酯、贺甘定-拉米夫定和恩甘定-恩替卡韦被国家"艾滋病和病毒性肝炎等重大传染病防治"科技重大专项实施方案和"十二五"实施计划之"病毒性肝炎转归相关机制研究"、"重型乙型肝炎(肝衰竭)临床治疗新方案研究"、"建立 HBV 相关肝脏纤维化无创诊断标准/模型的研究"、"病毒性肝炎临床治疗方案" 和"恩替卡韦联合阿德福韦酯治疗经治慢性乙型病毒肝炎患者的长期随访队列研究"等课题组选为试验用药。

凭借突出的自主创新与产业化能力,2009 年,公司的"核苷类抗乙肝病毒药物系列产品产业化项目"入选2009 年福建省"重点产业振兴和技术改造(第二批)项目";2011 年 12 月,该项目还被列入福建省加快战略性新兴产业发展的实施方案。

公司秉承"广播仁爱,关注民生"的企业经营理念,以研发为先质量为本,不断推出具有自主知识产权的核苷类抗乙肝病毒药物,有效降低了国内乙肝患者用药的经济负担,为我国乙肝的临床治疗事业做出了贡献。

(二)发行人近三年主要财务数据和主要财务指标

发行人 2012 年度、2013 年度、2014 年度财务报表已经福建华兴会计师事务 所(特殊普通合伙)审计,以下财务数据均摘自经审计的财务报表或据此计算而 得。

1、资产负债表主要数据

单位:元

项 目	2014年12月31日	2013年12月31日	2012年12月31日
资产总计	224, 113, 542. 00	197, 525, 703. 22	149, 408, 427. 50
负债总计	67, 242, 167. 88	54, 422, 178. 92	40, 817, 055. 39
所有者权益	156, 871, 374. 12	143, 103, 524. 30	108, 591, 372. 11

2、利润表主要数据

单位:元

项 目	2014 年度	2013 年度	2012 年度
营业收入	254, 467, 793. 80	178, 154, 992. 35	125, 789, 129. 01
营业利润	94, 521, 542. 11	65, 119, 258. 98	47, 599, 912. 73
利润总额	98, 518, 208. 62	67, 286, 530. 48	50, 766, 928. 36
净利润	83, 767, 849. 82	57, 262, 152. 19	43, 156, 909. 97

3、现金流量表主要数据

单位: 元

			구요• 개
项 目	2014 年度	2013 年度	2012 年度
经营活动产生的现金流量净额	107, 036, 308. 38	66, 201, 833. 62	41, 972, 312. 83
投资活动产生的现金流量净额	-31, 040, 094. 56	-24, 609, 592. 61	-26, 236, 142. 90
筹资活动产生的现金流量净额	-71, 629, 694. 32	-23, 682, 075. 47	-1, 035, 849. 06
现金及现金等价物净增加额	4, 366, 519. 50	17, 910, 165. 54	14, 700, 320. 87

4、主要财务指标

	2014 年度或	2013 年度或	2012 年度或
年份	2014年12月31日	2013年12月31日	2012年12月31日
流动比率	2.14	2.66	2. 37
速动比率	1.96	2.33	2. 10
资产负债率(%)	30.00	27. 55	27. 32
应收账款周转率	57. 21	75. 46	67. 30
存货周转率	3. 21	2.54	2. 98
息税折旧摊销前利润(万元)	10, 563. 04	7, 323. 22	5, 560. 23
归属于发行人股东的净利润 (万元)	8, 376. 78	5, 726. 22	4, 315. 69
归属于发行人股东扣除非经 常性损益后的净利润(万元)	8, 040. 20	5, 552. 78	4, 046. 54
利息保障倍数	6, 748. 82	_	_
每股经营活动产生的现金流量(元/股)	1.91	1. 18	1. 20

每股净现金流量(元/股)	0.08	0.32	0. 42
归属于发行人股东的每股净	2, 80	2, 56	3, 10
资产(元/股)	2. 60	2. 50	5. 10
无形资产(土地使用权除外)	1. 28	2.04	3, 03
占净资产的比例(%)	1.20	2.04	3.03
净资产收益率(加权平均%)	56. 69	46. 44	46. 51
每股收益(元/股)	1.44	0.99	0. 72

【注】净资产收益率、每股收益的计算口径为扣除非经常性损益后归属于母公司普通股股东的净利润。

二、申请上市股票的发行情况

(一) 本次发行股票的基本情况

- 1、股票种类:人民币普通股(A股)
- 2、股票面值: 人民币 1.00 元
- 3、发行股数:本次公开发行股票采用公开发行新股(以下称"新股发行")及公司股东公开发售股份(以下称"老股转让")方式;本次公开发行股票 1,750万股,包括公开发行新股和公司股东公开发售股份。其中,公司发行新股数量1,400万股,公司股东公开发售股份数量350万股(即本次公开发行中设定12个月锁定期的股票数量为350万股)。本次公开发行后的社会公众股份占公司股份总数的比例为25%。
- 4、发行方式:本次发行采用网下向股票配售对象询价配售和网上向社会公众投资者定价发行相结合的方式。本次发行中通过网下配售向股票配售对象配售股票数量为490万股(包含140万股新股和350万股老股),有效申购为165,530万股,有效申购获得配售的比例为0.2960188486%,认购倍数为337.82倍。本次网上定价发行1,260万股,中签率为0.3035958763%,超额认购倍数为329.39倍。本次网上网下发行均不存在余股。
 - 5、发行价格: 21.47 元/股,对应的市盈率为:
- (1) 18. 67 倍 (每股收益按照 2014 年度经会计师事务所审计的扣除非经常性损益前后孰低的归属于母公司所有者的净利润除以本次发行后总股本计算);
- (2) 14. 91 倍 (每股收益按照 2014 年度经会计师事务所审计的扣除非经常性损益前后孰低的归属于母公司所有者的净利润除以本次发行前总股本计算)。
 - 6、发行对象:在中国结算深圳分公司开立证券账户的机构投资者和根据《创

业板市场投资者适当性管理暂行规定》及实施办法等规定已开通创业板市场交易的自然人(国家法律、法规禁止购买者除外)。

- 7、承销方式: 余额包销。
- 8、股票锁定期:股票配售对象参与本次发行网下配售获配的股票以及网上发行股票中,公司股东公开发售的350万股锁定期为12个月,其余均无锁定期限制。
- 9、募集资金总额和净额:募集资金总额为 375,725,000.00 元(其中,发行新股募集资金净额 258,830,000.00 元,老股转让资金净额 68,945,000.00 元,发行费用总额 47,950,000.00 元)。福建华兴会计师事务所(特殊普通合伙)已于 2015年4月17日对发行人首次公开发行股票的资金到位情况进行了审验,并出具闽华兴所(2015)验字H-001号《验资报告》。
- 10、发行后每股净资产: 5.94元/股(按照2014年12月31日净资产值加上本次发行募集资金净额,除以本次发行后总股本计算)。
- 11、发行后每股收益: 1.15元/股(以发行人2014年度经审计的扣除非经常性损益前后孰低的净利润除以本次发行后总股本计算)。

(二) 发行前股东所持股份的流通限制和自愿锁定的承诺

- 1、本公司实际控制人李国平先生、叶理青女士、李国栋先生以及股东福建 奥华集团有限公司、宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)承诺:自本公司 股票在证券交易所上市交易之日起三十六个月内,不转让或者委托他人管理其本 次发行前已持有的本公司股份,也不由本公司回购其持有的股份。
- 2、本公司股东北京昆吾九鼎医药投资中心(有限合伙)承诺:自本公司股票在证券交易所上市交易之日起十二个月内,不转让或者委托他人管理其本次发行前已持有的本公司股份,也不由本公司回购其持有的股份。
- 3、福建奥华集团有限公司全体股东及宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)全体合伙人承诺:自本公司股票在证券交易所上市交易之日起三十六个月内,不转让或者委托他人管理其所持福建奥华集团有限公司或宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)出资,也不由福建奥华集团有限公司回购其持有的出资或从宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)退伙。
 - 4、作为本公司董事、高级管理人员的自然人股东李国平、叶理青、李国栋

以及李国平父亲李三金同时承诺:李国平、叶理青或李国栋中任一人在公司任职期间,每年转让的本公司股份或福建奥华集团有限公司、宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)出资不超过其所持股份或出资的百分之二十五;三人全部离职后半年内,不转让其所持本公司股份或福建奥华集团有限公司、宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)出资,也不由本公司或福建奥华集团有限公司回购其持有的股份或出资,或从宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)退伙。

- 5、作为本公司董事、监事或高级管理人员的陈迎、朱夏玲、李援黎、林心镇、曾炳祥同时承诺:除前述锁定期外,其在公司任董事、监事或高级管理人员期间每年转让的宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)出资不超过其所持出资的百分之二十五;离职后半年内,不转让其所持宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)出资,也不从宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)退伙。
- 6、公司控股股东奥华集团承诺,其持有的广生堂股票在锁定期满后两年内, 没有减持计划;广生堂公司上市后6个月内如公司股票连续20个交易日的收盘 价均低于发行价,或者上市后6个月期末收盘价低于发行价,其持有的广生堂公 司股票的锁定期限自动延长至少6个月。如遇除权除息事项,上述发行价予以相 应调整。
- 7、李国平、叶理青、李国栋作为本公司董事或高级管理人员,同时直接持有公司股份,李国平、叶理青、李国栋承诺,其持有的广生堂股票在锁定期满后两年内减持的,减持价格不低于发行价;广生堂公司上市后6个月内如公司股票连续20个交易日的收盘价均低于发行价,或者上市后6个月期末收盘价低于发行价,其持有的广生堂公司股票的锁定期限自动延长至少6个月。如遇除权除息事项,上述发行价予以相应调整。
- 8、宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)持有公司股份,担任本公司董事、高级管理人员的李国平、李国栋、陈迎、李援黎、林心镇、曾炳祥系宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)合伙人并拥有宁德市柘荣奥泰科技投资中心(有限合伙)出资份额。该等人员承诺,在锁定期满后两年内以转让、退伙或者其他方式将所持出资份额变现的,其每元出资额变现价格不低于广生堂公司股票发行价的1.6倍;公司上市后6个月内如公司股票连续20个交易日的收盘价均低于发行价,或者上市后6个月期末收盘价低于发行价,其持有宁德市柘荣奥

泰科技投资中心(有限合伙)出资份额的锁定期限自动延长至少6个月。如遇除 权除息事项,上述发行价予以相应调整。

承诺人不会因其职务变更、离职等原因而放弃上述承诺。同时,若公司新聘任董事、高级管理人员的,公司将要求该等新聘任的董事、高级管理人员履行本公司上市时董事、高级管理人员已作出的相应承诺。

【注】上述人员系通过持有奥泰投资的出资份额间接实现拥有发行人股份的权益。截至本次发行前,奥泰投资注册资本及实收资本为 450 万元,奥泰投资持有发行人 720 万股,故奥泰投资每元出资额所对应的广生堂股份数为 1.6 股,每元出资额价格对应广生堂股价的 1.6 倍。

三、保荐机构对公司是否符合上市条件的说明

广生堂股票上市符合《证券法》和《深圳证券交易所创业板股票上市规则》规定的上市条件:

- (一)股票发行申请经中国证监会证监许可[2015] 537 号文核准,并已公 开发行:
 - (二)发行后广生堂股本总额为7.000万元,不少于人民币3.000万元;
 - (三)公开发行的股份为广生堂发行后股份总数的25.00%;
 - (四)发行后广生堂股东人数不少于200人:
 - (五)广生堂最近三年无重大违法行为,财务会计报告无虚假记载;
 - (六)深圳证券交易所要求的其他条件。

四、保荐机构是否存在可能影响公正履行保荐职责情形的说明

经核查,保荐机构不存在下列可能影响公正履行保荐职责的情形:

- (一)保荐机构及其大股东、实际控制人、重要关联方持有发行人的股份合 计超过百分之七:
 - (二)发行人持有或者控制保荐机构股份超过百分之七:
- (三)保荐机构的保荐代表人或者董事、监事、经理、其他高级管理人员拥有发行人权益、在发行人任职等可能影响公正履行保荐职责的情形;
- (四)保荐机构及其大股东、实际控制人、重要关联方为发行人提供担保或 融资。

五、保荐机构按照有关规定应当承诺的事项

- (一) 华林证券作为广生堂的保荐机构,已在证券发行保荐书中做出如下承诺:
- 1、有充分理由确信发行人符合法律法规及中国证监会有关证券发行上市的相关规定;
- 2、有充分理由确信发行人申请文件和信息披露资料不存在虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏:
- 3、有充分理由确信发行人及其董事在申请文件和信息披露资料中表达意见 的依据充分合理;
- 4、有充分理由确信申请文件和信息披露资料与证券服务机构发表的意见不存在实质性差异:
- 5、保证所指定的保荐代表人及本保荐机构的相关人员已勤勉尽责,对发行人申请文件和信息披露资料进行了尽职调查、审慎核查;
- 6、保证保荐书、与履行保荐职责有关的其他文件不存在虚假记载、误导性 陈述或者重大遗漏:
- 7、保证对发行人提供的专业服务和出具的专业意见符合法律、行政法规、 中国证监会的规定和行业规范;
 - 8、自愿接受中国证监会依照本办法采取的监管措施;
 - 9、中国证监会规定的其他事项。
- (二)本保荐机构承诺,自愿按照《证券发行上市保荐业务管理办法》的规定,自证券上市之日起持续督导发行人履行规范运作、信守承诺、信息披露等义务。
- (三)本保荐机构承诺,将遵守法律、行政法规和中国证监会对推荐证券上 市的规定,接受证券交易所的自律管理。

六、对发行人持续督导期间的工作安排

事 项	安 排
(一) 持续督导事项	在本次发行结束当年的剩余时间及以后3个完整会计年 度内对发行人进行持续督导
1、督导发行人有效执行并完善防 止控股股东、实际控制人、其他关 联方违规占用发行人资源的制度	根据《关于规范上市公司与关联方资金往来及上市公司 对外担保若干问题的通知》精神,协助发行人制订、执 行有关制度
2、督导发行人有效执行并完善防止其董事、监事、高级管理人员利用职务之便损害发行人利益的内控制度	根据《公司法》、《上市公司治理准则》和《公司章程》的规定,协助发行人制定有关制度并实施
3、督导发行人有效执行并完善保 障关联交易公允性和合规性的制 度,并对关联交易发表意见	督导发行人的关联交易按照《公司章程》、《关联交易管理制度》等规定执行,对重大的关联交易本机构将按照公平、独立的原则发表意见
4、持续关注发行人募集资金的专 户存储、投资项目的实施等承诺事 项	定期跟踪了解项目进展情况,通过列席发行人董事会、 股东大会,对发行人募集资金项目的实施、变更发表意 见
5、持续关注发行人为他人提供担 保等事项,并发表意见	督导发行人遵守《公司章程》及《关于上市公司为他人 提供担保有关问题的通知》的规定
(二)保荐协议对保荐机构的权 利、履行持续督导职责的其他主要 约定	提醒并督导发行人根据约定及时通报有关信息;根据有 关规定,对发行人违法违规行为事项发表公开声明
(三)发行人和其他中介机构配合 保荐机构履行保荐职责的相关约 定	对中介机构出具的专业意见存有疑义的,中介机构应做 出解释或出具依据
(四)其他安排	无

七、保荐机构和相关保荐代表人的联系地址、电话

保荐机构(主承销商): 华林证券有限责任公司

保荐代表人: 李建、张丽丽

注册地址: 北京市丰台区西四环南路 55 号 7 号楼 401

邮 编: 100071

联系电话: (010) 88091780

传 真: (010) 88091790

八、保荐机构认为应当说明的其他事项

无其他应当说明的事项。

九、保荐机构对本次股票上市的推荐结论

华林证券认为福建广生堂药业股份有限公司申请其股票上市符合《中华人民 共和国公司法》、《中华人民共和国证券法》及《深圳证券交易所创业板股票上市 规则》等国家有关法律、法规的有关规定,福建广生堂药业股份有限公司股票具 备在深圳证券交易所创业板上市的条件。华林证券愿意推荐福建广生堂药业股份 有限公司的股票在深圳证券交易所创业板上市交易,并承担相关保荐责任。

请予批准!

(此页无正文,为《华林证券有限责任公司关于福建广生堂药业股份有限公司股票上市保荐书》之签章页)

保荐代表人:

李 建

32 mm

张丽丽

保荐机构法定代表人:

Brockers

你小进

